

QS排名:清华、北大多个学科全球前十

英国QS全球教育集团2月28日发布新一年度“QS世界大学学科排名”，清华大学和北京大学合计有5个学科和1个学科群进入全球前十。

这一最新排名涵盖了48个学科和5大学科群，评估了全球151个国家和地区的1100多所高校。中国104所大学的807个学科入选全球500强。

据QS介绍，这项排名结果来自过去6年全球权威学者对学科的全面评估、顶尖雇主对大学毕业生全球就业竞争力的综合评价以及对最大文摘数据库Scopus中2200万学术文献及2亿引文数据的分析。

中国大陆高校中，清华大学的土木工程学科排名全球第五、电气学科排第八、材料学科排第九、工程与技术类学科

群排第十。北京大学的现代语言学、语言学则分别位列全球第六和第十。从进入世界前20的学科看，清华和北大各有10个，同济大学两个（建筑、艺术设计），中国矿业大学（采矿）和复旦大学（现代语言）各一个。

港澳台地区的高校中，香港大学牙医学科连续3年世界第一。

从全球来看，美国大学虽然整体有所退步，但哈佛大学14个学科全球第一，麻省理工也在12个学科上夺冠，高精尖优势明显。另一方面，尽管有“脱欧”的影响，英国的大学仍保持不俗实力，在10个学科排名中全球第一。

QS全球教育集团成立于1990年，每年定期发布“QS世界大学排名”等多项与高等教育相关的排名。**新华网**

中国科学家发明可在零下70度使用的锂电池

中国科学家开发出一种可在零下70摄氏度条件下使用的锂电池，未来有望在地球极寒地区甚至太空使用。

发表在最新一期美国能源学术期刊《焦耳》上的研究显示，中国复旦大学夏永姚团队开发的新电池采用凝固点低、可在极端低温条件下导电的乙酸乙酯作为电解液，并使用两种有机化合物作为电极，分别为PTPAn阴极和PNTCDA阳极。

电解液是离子在两个电极间移动的介质，但在低温条件下电解液和电极交界处的电化学反应难以持续。

研究人员说，与传统锂电池使用的

电极不同，这种电极使用的有机化合物不依赖“嵌入过程”，即不需要将锂离子嵌入到电极的分子矩阵中，避免了低温条件下嵌入过程变慢。

夏永姚说：“乙酸乙酯电解液和有机高分子电极让可充电电池在零下70摄氏度的极低温度条件下工作。”

传统锂电池在零下20摄氏度时性能只有其最优水平的50%，零下40摄氏度时只有最优水平的12%。俄罗斯和加拿大等极寒地区温度低于零下50摄氏度；在太空中，温度甚至低至零下157摄氏度。

新华网

大地春歌：云南罗平百万亩油菜花绽放



2月28日，游人在云南省罗平县观赏、拍摄盛开的油菜花。 蔺以光 摄

揭秘：首艘国产航母在哪些方面超越了辽宁舰

2017年4月26日，我国第二艘航空母舰下水仪式在中国船舶重工集团公司大连造船厂举行。航空母舰在拖曳牵引下缓缓移出船坞，停靠在码头泊位（如图）。

第一艘国产航空母舰于2017年4月26日下水以来，吸引着全世界的目光。这是人民海军远海综合立体作战力量体系建设的又一个重大里程碑，为加快推进“近海防御、远海护卫”战略转型发展奠定了重要的物质技术基础，朝着建设世界一流水平的“蓝水海军”目标又迈出坚实的一步。

作为中国自行设计建造的第一艘航空母舰，国产航母与2012年9月25日交付海军人列服役的辽宁舰血脉相通，但更有诸多的重大技术改进，正应了那句老话——青出于蓝而胜于蓝。

首艘国产航母是在全面修复辽宁舰的基础上设计建造的，两者在外形结构上相似之处颇多，它们同样采用舰载战斗机滑跃起飞、上翘式飞行甲板布局方式。要知道，航空母舰是现代海军的重大标志，是体量最庞大、系统最复杂、技术最综合、能力最强大的大型水面舰艇。中国过去没有设计建造航母的任何经验，仅仅是修复、改装、续建辽宁舰，是不是完全掌握了设计建造航母的所有关键技术，通过建造首艘国产航母可以进行综合检验，也有利于巩固强化辽宁舰的综合保障能力。这也反映了中国人一贯遵行的积极稳妥、稳扎稳打的武器装备发展思路。

在中国海军航母建设之路上，辽宁舰迈出了第一步，首艘国产航母巩固、加快推进这一步伐，在航母设计建造技术攻关和能力提升上承前启后，为建造更大型的航母积累经验。再过几年，飘扬着五星红旗的大型航母编队必将航行在万里海疆和远海大洋上。

瞄准海空立体作战

很多网友把首艘国产航母称为辽宁舰的“翻版”。其实，首艘国产航母在辽

宁舰的基础上实现了全面技术升级，堪称“貌似神强”，两者最大的区别在于功能定位和任务用途迥异。

辽宁舰的功能定位首先是航母科研试验平台和训练平台，主要任务是完成航母和舰载战斗机的大量科研试验任务，进行舰载战斗机飞行员的批量选拔和培养训练。经过5年多的探索和训练，辽宁舰已经扩展形成了海上编队作战能力。而首艘国产航母从一开始就定位为大型载机作战平台，是中国海军航母综合作战力量建设征程的新起点。

航母以舰载机作为主要武器的海上大型作战平台，也被形象地称为“海上浮动机场”。美国海军于1910年11月14日和1911年1月18日分别第一次成功进行了飞机在舰上起飞和着舰的技术试验。英国海军则首先开列，于1918年改装成功世界上第一艘航空母舰，至今已走过100多年的发展历程。回顾历史，航空母舰仅用20多年就彻底取代了战列舰的海上霸主地位，推动海上作战从以战列舰、巡洋舰为主导的“巨舰大炮时代”，跨进以航母战斗群、舰载战斗机和反舰导弹为主导的“海空立体导弹战时代”。

在现代海上机动作战中，航母战斗群的地位作用不可替代，其综合作战能力主要体现在两大指标上：一是舰载战斗机与机载武器的数量多少和质量优劣；二是航母战斗群中编配的作战舰艇与舰载武器的数量和质量以及编队作战能力的强弱。

优化舰机适配性能

100多年前，航母问世时，舰载机只有采用活塞式发动机的螺旋桨飞机，飞机结构简单，飞行速度慢，对载机平台即航空母舰的要求相对较低。第二次世界大战结束后，采用喷气式发动机的舰载战斗机问世后，极大推动了航母的更新换代，尤其是舰载机弹射起飞装置、辅助着舰系统和阻拦装置等技术的快速发展。而舰载机的类型也在不断增加，包括

综合国力迈上新台阶、经济结构不断优化、民生事业实现新改善……国家统计局2月28日发布2017年国民经济和社会发展统计公报，展现中国经济社会发展新成果、新亮点。

新台阶：综合国力和国际影响力显著增强

2017年，我国经济运行稳中有进、稳中向好、好于预期，经济社会保持平稳健康发展。

——经济实力实现跃升。公报显示，2017年，我国国内生产总值达到82.7万亿元，按年平均汇率折算占世界经济的比重达15%左右，稳居世界第二位；对世界经济增长贡献率在30%左右，继续成为世界经济稳定复苏的重要引擎。

——经济发展更加稳健。全年城镇新增就业1351万人，连续5年保持在1300万人以上；年末全国城镇调查失业率和31个大城市城镇调查失业率都在5%以下，处于近年来的低位。全年居民消费价格上涨1.6%，涨幅比上年回落0.4个百分点，符合年度预期目标。

——全面开放实现新跨越。货物贸易总额创历史新高，我国货物进出

口总额比上年增长14.2%，进出口规模有望重回世界首位。全年我国与“一带一路”沿线国家进出口总额比上年增长17.8%。

“面对错综复杂的国际国内形势，党中央保持战略定力，不搞‘大水漫灌’式强刺激，着力推进供给侧结构性改革，适度扩大总需求，科学统筹稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险，我国经济实现平稳健康发展。”国家统计局总经济师盛来运说。

新进展：经济结构不断优化

2017年，我国经济结构不断优化，迈向中高端水平取得新进展。

供给端结构性改革的扎实推进，改善了市场供求关系，质量效益实现新提高。2017年全国工业产能利用率为77%，创5年新高；全年规模以上工业企业实现利润比上年增长21%。

产业结构优化升级。公报显示，2017年，高技术制造业和装备制造业增加值分别比上年增长13.4%和11.3%；服务业增加值占国内生产总值的比重为51.6%，比第二产业高11.1个百分点。

2017中国科学十大进展”公布 两桐城籍专家榜上有名

2月27日，科技部在京发布“2017年度中国科学十大进展”。经专家遴选、投票，10项具有国际领先水平的重大科学进展从30个候选项目中脱颖而出。让人喜悦的是，在这十项科技成果中，第6项“研发出基于共格纳米析出强化的新一代超高强钢”，第10项“研制出可实现自由状态脑成像的微型显微成像系统”的核心人物吕昭平、程和平都是安徽桐城人。

新一代超高强钢在航空航天等领域有重要作用

在“研发出基于共格纳米析出强化的新一代超高强钢”上，北京科技大学吕昭平研究员与合作者针对低成本高性能的目标，创新性提出利用高密度共格纳米析出相来强化超合金的设计思想，采用轻质且便宜的铝元素替代马氏体时效钢中昂贵的钴和钛等元素，大幅降低成本的同时通过简单的热处理促进超合金的析出，研发出共格纳米析出强化的新一代超高强钢。相关专家介绍，超高强钢在航空航天、交通运输、先进核能等国民经济

重要领域发挥支撑作用，而且也是未来轻量化结构设计和安全防护的关键材料。相信未来在航母、大飞机等领域也会有应用。

脑成像微型显微成像系统“看得见”大脑学习记忆等过程

在“研制出可实现自由状态脑成像的微型显微成像系统”上，北京大学生物膜与膜生物工程国家重点实验室程和平及陈良怡研究员与电子工程与计算机科学学院张云峰和王爱民等合作，运用微集成、微光学、超快光纤激光和半导体光电子学等技术，在高时空分辨在体成

像系统研制方面取得突破性技术革新，成功研制出2.2微米级双光子荧光显微镜，在国际上首次记录了悬尾、跳台、社交等自然行为条件下，小鼠大脑神经元和神经突触活动的高速高分辨图像。

此项突破性技术将开拓新的研究范式，在动物自然行为条件下，实现对神经突触、神经元、神经网络、多脑区等多尺度、多层次动态信息处理的长时程观察，这样不仅可以“看得见”大脑学习、记忆、决策、思维的过程，还将为可视化研究自闭症、阿尔茨海默病、癫痫等脑疾病的神经机制发挥重要作用。

安徽商报

安徽加速向“制造强省”迈进

记者2月28日从省经信委新闻通气会获悉，2017年，安徽省深入推进制造强省建设，工业经济发展呈现“稳中有进、质效双升”的良好态势，制造强省的6个总量指标均实现较快增长：规模以上工业企业实现主营业务收入增长12.4%，利润总额增长19.7%，规上企业总数达20449户，技术改造投资达7300亿元，两化融合发展总指数达87，工业增加值能耗下

降5.38%。

去年，安徽省出台支持制造强省建设若干政策，编制实施方案，召开制造强省建设大会，加快推进安徽省从制造大省向制造强省迈进。聚焦高端、智能、绿色、精品和服务型“五大制造”，明确发展目标、关键支撑、重点产业、发展路径，“加减并重”，拿出真金白银支持制造业企业发展。做加法上，制造强省“政策10

条”以“后补助”等方式重点支持产业升级、企业培育、要素保障和激励机制四个方面，去年共拨付23.7亿元省级财政专项资金至2599个企业或项目。做减法上，在2016年“降成本20条”的基础上，去年推出“降成本新10条”，全年将降低企业负担1000亿元左右。同时聚焦“三重一创”建设，加快培育先进制造业，制定实施新能源汽车、中国声谷建设“政策10条”，研

究制定机器人产业发展若干政策，推动设立中国声谷产业发展专项资金8亿元、基金50亿元，有效推动制造强省建设向纵深落实。

今年，安徽省将聚焦新能源汽车、智能语音、集成电路、工业机器人等重点产业发展，完善政策支撑体系，形成制造强省建设持续推进的新动能；围绕“新型工业化产业示范基地、先进制造业集群、中国制造2025示范区”等培育争创一批国家级试点示范，点上开花、面上推广，打造安徽样板，形成可复制的新经验。

中安在线



如果进行导弹发射，需要先清空飞行甲板，才能打开导弹发射装置，这时就无法进行舰载机起飞作业。俄罗斯远程反舰导弹体积硕大，垂直安装在飞行甲板下方，需要占用很大的内部空间，对舰体结构设计也会带来负面影响。而标准航母的主要武器是舰载战斗机，飞行甲板下方是大型通透结构的机库，用于舰载机的存放、保养和维修等。首艘国产航母不再设置反舰导弹发射装置，机库容积更大，可以装载更多数量的舰载战斗机。

信息能力突飞猛进

航空母舰作为大型的海上移动机场，要有效完成各种类型舰载机的操作使用，需要同时兼具航海和航空两大功用，离不开各种用途、性能先进的电子信息装备，既有保障海上航行的航海电子信息装备，又有保障舰载机起降的航空飞行管制电子信息装备以及指挥引导舰载机执行空中作战任务的电子信息系统，还有舰载防空防御、对海防御、电子警戒等电子信息装备，以及海空作战任务编队必不可少的指挥信息系统等。尽管航母的身躯和体积更加庞大，但由于电子信息系统数量、类型十分庞大，要在有限空间内安装这些电子信息装备也是一个巨大的技术难题。

航母的舰载电子装备包括编队作战指挥信息系统和航海、航空电子信息系统等，在辽宁舰试装使用的基础上，首艘国产航母又进一步改进完善。如右舷舰岛上方安装的改进版大型有源相控阵雷达，已在新一代导弹驱逐舰上广泛应用，性能先进且技术日益成熟，积累的使用经验也越来越丰富，其综合性能远远领先于俄罗斯，对空探测距离更远，对空中目标探测能力更强，可以同时探测和分辨数百个空中目标，指挥引导防空拦截的能力更强。这将有助于提升航母编队及本舰的防空防御能力。

目前，首艘国产航母正在紧张地进行下水后的舾装工程，随着舰面上的“脚手架”日益减少，国产航母试航的日期逐步逼近。由于在辽宁舰上摸索积累了相当多的经验，相信再有几年，首艘国产航母就会华丽变身成为人民海军服役的第二艘航空母舰，中国海军迈进远海大洋的“蓝水海军”建设目标正在逐步变成现实。

中国青年报